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METHODOLOGY

Desk based review: 

Online survey:

Interviews:

Data analysis:

Survey tool (following pages)

• Scoping review of published literature relating to women and PPE
• Collation of media reports about PPE during the pandemic

• Co-designed and tested tool with group of health workers 
• Survey tool was translated into French, Spanish and Arabic
• The surveys were open for six weeks from end of June to mid-August 2021
• Responses were downloaded and analysed using both quantitative and qualitative methods

• Interviews with self-selecting survey respondents were also undertaken to provide additional 
data
• 15 interviews were completed with health workers from: Pakistan, India (2), Uganda, Zambia 
(2), South Africa (2), Malawi, China, Taiwan, UK (2), Australia, USA  

• Quantitative data was cleaned, and descriptive analysis undertaken using Stata (see tables 
below)
• Qualitative data was cleaned, and thematic analysis undertaken using NVivo

































Survey data tables 

AGE Count %

18-24 65 7.29

25-34 306 34.30

35-44 291 32.62

45-54 148 16.59

>55 82 9.19

TOTAL 892

AGE Count %

Algeria 0 0.22

Australia 68 7.62

Austria 6 0.67

Bangladesh 1 0.11

Bhutan 1 0.11

Bolivia 1 0.11

Brazil 3 0.34

Cambodia 1 0.11

Cameroon 2 0.22

Canada 18 2.02

Chile 29 3.25

Colombia 3 0.34

Croatia  1 0.11

DRC 1 0.11

Denmark 1 0.11

Egypt  1 0.11

Eswatini 1 0.11

Ethiopia 1 0.11

France 20 2.24

Germany  56 6.28

Haiti 1 0.11

India 25 2.80

Indonesia  1 0.11

Iraq 1 0.11

Ireland 4 0.45

Italy 3 0.34



AGE Count %

Jamaica 2 0.22

Kenya 64 7.17

Lebanon 1 0.11

Lithuania 1 0.11

Malawi 13 1.46

Malaysia  4 0.45

Malta 2 0.22

Mexico 91 10.20

Netherlands 1 0.11

Nigeria 9 1.01

Norway 3 0.34

Oman 1 0.11

Pakistan 2 0.22

Papua New Guinea 1 0.11

Peru 5 0.56

Philippines 6 0.67

Portugal 4 0.45

Serbia  1 0.11

Slovenia  32 3.59

Somalia 1 0.11

South Africa 5 0.56

Spain 10 1.12

Sweden 1 0.11

Switzerland 30 3.36

Taiwan 1 0.11

Togo 1 0.11

Tunesia 1 0.11

Uganda 17 1.91

United Arab Emirates 2 0.22

United Kingdom 223 25.00

United States 75 8.41

Vietnam 3 0.34

Zambia 11 1.23

no answer 16 1.79

TOTAL 892



ROLE Count %

administrative or support work 28 3.17

clinical-doctor 275 30.83

clinical - dentist 10 1.12

clinical- health care student 27 3.03

clinical- nurse / nurse practioner 256 28.70

clinical- midwife 35 3.92

clinical staff - other 89 9.98

health care assistant / auxiliary staff 18 2.02

social care worker 11 1.23

occupational / physiotherapist 21 2.35

temporary support covid-19 response 23 2.58

public health officer 14 1.57

other or mix of above 85 9.53

TOTAL 892

WHO Region Count %

African Region 126 14.13

Eastern Mediterranean Region 9 1.01

European Region 399 44.73

Region of the Americas 228 25.56

South-East Asia Region 28 3.14

Western Pacific Region 86 9.64

no answer 16 1.79

TOTAL 892

WORKPLACE Count %

Primary (e.g. family doctors clinic) 134 15.02

Secondary (e.g. district hospital) 192 21.52

Tertiary (e.g regional hospital) 400 44.84

Residential care facility 28 3.14

Mainly conduct home visits 51 5.72

other or mix of above 87 9.75

TOTAL 892



Guidelines that specificy PPE use Count %

available 720 80.72

Not Sure if available 75 8.41

Not available 90 10.09

N/A 3 0.34

no answer 4 0.45

TOTAL 892

Are the guidelines adequate Count %

Yes 517 57.96

No 241 27.02

Not sure 128 14.35

N/A 3 0.34

no answer 3 0.34

TOTAL 892

Who provides PPE Count %

employer 632 70.85

state / local authorities 168 18.83

NGO/ private organisations 17 1.91

by staff themselves 49 5.49

mix of employer and staff 14 1.57

Unknown 7 0.78

no answer 5 0.56

TOTAL 892

Adequate supply of PPE during COVID-19 Count %

Always 223 25
Most of the time 415 46.52
Sometimes 192 21.52
Never 48 5.38
Not sure 10 1.12
No answer 4 0.45
TOTAL 892



Has there been Training on PPE been provided during COVID19 Count %

No, no training or instructions 149 16.70

Yes, written instruction 172 19.28

Yes, interactive online /video training 231 25.90

Yes, face to face training / simulation 330 37.00

Yes, face to face in combination with online 9 1.01

no answer 1 0.11

TOTAL 892

After the training, how confident do you feel using PPE Count %

Very confident 323 36.21

Moderatly confident 397 44.51

not confident 39 4.37

N/A 99 11.10

no answer 34 3.81

TOTAL 892

Would you liked to have more training? Count %

Yes 409 45.85

Maybe 173 19.39

NO 295 33.07

N/A 11 1.23

no answer 4 0.45

TOTAL 892

If you have to provide PPE yourself, how affordable is it Count %

I can always afford 221 24.78

I can sometimes afford 172 19.28

I can´t afford 113 12.67

no answer 386 43.27

TOTAL 892

Do you use fitted PPE? Count %

Yes, only fitted PPE 129 14.43
Sometimes, when it is available 229 25.62
No fit test has taken place 329 36.80
No PPE in my size is available 152 17.00
N/A 55 6.15
TOTAL 892



During shifts where you are wearing full body PPE, can you 
use the toilet as often? Count %

Always 98 10.99
Most of the time 150 16.82
If absolute necessary/sometimes 190 21.30
Never 176 19.73
N/A 227 25.45
no answer 51 5.72
TOTAL 892

Do you have enough rooms to change your PPE privately? Count %

Always 273 30.61
Sometimes 241 27.02
Never 243 27.24
N/A 128 14.35
no answer 7 0.78
TOTAL 892

Experienced Challenges related to fit Count %

Yes 556 62.33
Somestimes 109 12.22
No 193 21.64
N/A 24 2.69
no answer 10 1.12
TOTAL 892

During COVID19: Count %

I have always had the PPE I needed 442 49.55
I sometimes had the PEE I needed 378 42.38
I never had adequate PPE to make me feel safe 67 7.51
no answer 5 0.56
TOTAL 892

Do you have to re-use PPE more than you would like to? Count %

Always 113 12.67
Sometimes 330 37.00
Never 421 47.20
N/A 21 2.35
no answer 7 0.78
TOTAL 892


